

漫談人生

八大因緣 (下)



王秀雄點傳師主講
翁太郎學長 整理

(續上期)

三、認識人生八大因緣

前面我們提到人生有八大因緣，首先我們談第一個因緣：

(一) 你我相識即是緣——你我能夠做朋友，或是成為道親，這都是很大的緣

份，今天能夠在此開班也一樣，是由很多的因緣所促成。金剛經第一分講到法會舉行，有四個因緣，第一個是「因地」，例如我們今天在啟化堂舉辦道學講座，啟化堂就是「地」的因緣。第二個是「因人」，各位道親今天來這裡參加道學講座，各位道親就是「人」的因緣。第三是「因時」，我們利用今天星期天舉辦道學講座，「今天」就是「時」的因緣。第四個是「因事」，舉

辦道學講座就是「事」的因緣。綜合了以上四個因緣，我們才能夠完成今天的活動。俗話說：「有緣千里來相逢，無緣對面不相識。」又說：「三年修得同船渡，十年修得共枕眠。」金剛經第六分講到，須菩提問佛陀說：「後世的許多眾生，聽聞您今日所說的微妙言說、章句，能不能因此而生實信之心？」佛陀回答說：「不要這樣懷疑，在我滅度後的第五個五百年，如果有持守戒律，廣修福德的人，可以從這些言說、章句，體悟出妙義，而生出真實信心，這些人不止曾經在一佛、二佛、三、四、五佛所種植諸善根，其實他們在好幾世以前就種下諸善根。」佛陀所說的「滅度後第五個五百年」，就是今天我們各位道親，各位都是幾世前修來的緣份，才能夠在這裡共同修持，讓我們好好珍惜「你我相識」的緣！

(二) 面帶笑容結人緣——我們道場有一位時常面帶笑容的簡清華點傳師，他曾

經說了一件他親身經歷過的事情，他有一次帶青年班同學到陽明山參加活動。中午用餐的時候，和兩位年輕的遊客坐在一起，他們看到簡點傳師滿臉笑容，非常善良的表情，彼此很投緣，很快的交談起來。後來他們也求道，成為我們的道親。由此可見，時時刻刻面帶笑容，不但很容易和別人結緣，同時對我們的健康也有很大的幫助。俗話說：「一笑遮百醜。」意思是說，一個人如果長得醜，笑一笑，就不讓人覺得醜，也會漂亮一些。相反的，一個人長得漂亮，卻扳著臉沒有一點笑容，怎麼看都不會讓人喜歡。西洋人有一句諺語：「每日三大笑，醫生不來了。」韓國人說：「一笑一少，一怒一老。」我們不喜歡生病，害怕老，討厭醜，不妨每天哈哈大笑幾次，時常面帶笑容，保持愉快的心情，一定有很好的效果。有一首長壽歌，歌詞如下：

一笑煩惱跑，
一笑怨憎消。
三笑憾事了，
四笑病魔逃。

五笑永不老，六笑樂逍遙。
時常開口笑，壽比老彭高。

我們的彌勒佛有二個特點：一是滿腔歡喜，二是大肚能容。這兩個特點非常值得我們學習，天大的事情都可以擺在肚子裡，一笑置之，不要煩惱它。我們看到彌勒佛座旁有一幅對聯：「滿腔歡喜，笑開天下古今愁；大肚能容，了卻人間多少事。」這兩句話非常有意義，值得我們省思。世間的事情往往是相對的，我們對別人好，對別人歡笑，別人也會對我們好，對我們歡笑；我們對別人不好，卻要別人對我們好，那是不可能的。所以我們一定要面帶笑容，才可以多渡化一些人。

(三) 布施歡喜種善緣 我們時常聽到一句話：「施比受更有福。」為什麼呢？如果我們常常接受別人的東西，接受別人的幫忙，我們會不好意思，覺得很不自在，所以也會找機會布施，幫助別人。當別人處在困苦之中，想辦法幫助別人解

困，這就是施，我們施捨了，心裡會覺得快樂，就有一種難以形容的歡喜，這也就是種善緣。而我們施捨的時候，一定要合乎金剛經所說的「無所住布施」，布施不能要求回報，不能向上天要求得到多少的功果，如果有這樣的想法，施捨就沒有意義了。

有一個鄉下人，剛求道不久。有一天，他的太太生病了，看了很多醫生都沒有效，他聽了道親的話，在佛堂裡許下願，如果太太的病好了，他願意把家裡唯一的一頭牛賣掉，捐出所賣的錢。說也奇怪，沒有多久，太太的病好了，果然如願以償，但是他卻有些後悔，於是想了一個歪主意，把家裡的一頭牛和一隻雞一起拿到市場賣。牛要賣五百元，而雞卻要賣二萬元，合起來一共貳萬伍佰元。一定要一起買才可以。後來賣掉了，而他只捐出賣掉牛的五百元。像這樣以投機取巧的方式施捨錢財，根本就缺乏誠心，不會得到絲毫的功果。

施捨一定要誠心誠意，而不是看施捨多少。從前有一座廟，讓信徒發願點燈，很多有錢的人，為了面子紛紛捐錢。有一位小女孩也捐出了僅有幾塊錢。有一天，一陣大風吹過來，所有的燈都被吹熄掉，只有小女孩點的燈還亮著，這也就證明真心的布施，神明也會受感動。

(四) 你對我錯相惜緣 我們常常會遇到很多事情，總是別人對自己錯，因而受到別人的責罵、侮辱。前人、點傳師時常開示，要我們修道人多吃些虧。俗話說：「吃虧就是佔便宜。」例如在公車上，別人踩到我的腳，我也要向他說對不起，這樣就不會起衝突。我們要「理直氣和」，不要「理直氣壯」，為了事情圓滿，吃虧一點沒有關係。彌勒祖師曾經戲謔自己說：「有人打老拙，老拙先倒了；有人罵老拙，老拙嘻嘻笑。」同樣的，如果有人告訴你：「那個人譏笑謾罵你。」你不妨一笑置之，當做那個人不是對著你來

的。我們想一想，當一個人生氣用手指著別人的時候，手上的另外四隻手指頭正好指向自己。我們甚至可以像彌勒祖師所說的：「若有唾臉上，讓它自乾了。」這樣更省事，不會惹是非。曾經有人這樣說：「當我們處在非常快樂的時候，趕快抬頭看看天空，此時天空會告訴我們，快樂很快就會消失。」同樣的道理，當我們被欺侮，無法忍受的時候，不妨走到外面看看天空，上天會告訴我們說：「困苦很快就會過去！」俗話說：「忍辱要化氣。」我們如果受了侮辱，就要把心頭的「氣」化掉，所以說：「能忍自安」，一個人能夠忍耐，那麼眼前的一切就安然無事，所謂：「小不忍則亂大謀。」，「忍一時之氣，免百日之憂。」，「忍一刻風平浪靜，退一步海闊天空。」這些話都告訴我們要忍耐一時，但不能長期忍著，一定要找機會把「氣」化掉才好。

(五) 輕我逆我消孽緣 剛才我們說

過，我們有時候會受到別人的侮辱，其實在二千五百多年前，佛祖就早已預言了。金剛經第十六分，佛陀說過：「如果有善男子、善女人一心修持讀誦此經，若不得人天的恭敬，反而受人譏罵或輕賤，那是因為此人先世所造的罪業很重。但是能夠在受人輕賤之中，依然不斷地忍辱修持，就可使宿業漸漸消滅。」從佛陀的這段話，我們可以體會到，當別人侮辱我們的時候，我們要逆來順受，這樣就可以消除業障。後學舉一個故事來說明：以前有一個媳婦，遇到一個很仁慈的婆婆。媳婦非常不好，不做家事，對待婆婆惡言惡狀。但是婆婆從無怨言，不但埋首做家事，而且對左鄰右舍一直都讚美媳婦非常孝順，久而久之，大家都稱她是「孝順媳婦」。後來媳婦被推薦當選為「模範媳婦」，當她接受表揚，領到獎牌的時候，妻那間自覺很慚愧，回家之後就跪在婆婆面前，懺悔自己以前的錯誤，並且請求婆婆原諒，從此她真的成為一個「孝順媳婦」。由這

個故事，讓我們體會到婆媳相處，如果不能圓滿，是一件很麻煩的事情。媳婦固然應該孝順婆婆，而婆婆也要體諒媳婦，如此才能有很美滿的家庭生活。

（六）生老病死了塵緣 剛才我們談到，從出生到死亡就是人生，人會生病，也會年老，因此我們對「生老病死」要有正確的看法。「生老病死」就是讓我們能夠了斷塵緣，俗話說：「來得早不如來得巧。」我們能夠「生得其時」，在上天大開普渡的時候，遇到明師一指，求道修道，這是很幸運的事情。而「老有所終」，我們不要以為老年人都沒有用，這是很不對的想法。例如：簡點傳師的媽媽，年紀很大，身體很好，每天早起運動，和一些老人在一起，常常講「道」給他們聽，並且引渡他們求道，算是很好的做法，值得我們效法。再說「病有所醫」，俗話說：「真藥醫假體」，我們的肉體是假的，是空的，但是「心病無藥醫」，一旦有了「心病」，就要靠求道、修

道才能醫治。最後說「死得其所」，有的人死得轟轟烈烈，像春秋時代的顏回，三十一歲就死了，但是他那一簞食、一瓢飲「安貧樂道的精神，到今天我們還在稱頌。又如南宋時代的岳飛，三十九歲就被害死，但是他那一「精忠報國」的精神，到今天也一樣被歌頌。當然，有的人死得默默無聞，死後就不再被人提及了。而我們修道人，一定要好好修持，多多渡人，死後才能被人懷念。

(七) 果報好壞皆因緣 如果我們出生在有錢人家，就要懂得怎麼去做。有錢要做有錢的事情，不一定要把錢財留給子孫，因為如果子孫不知道惜福，反而貽害他們。相反的，我們要多做一些功德，把功德留給子孫，才是真正對他們有好處。如果我們生活在困境裡，也有困境中的做法，我們可以用實際行動去關心道親，多找一些有能力的人幫助道親。所以不論我們的果報好壞，都要好好修持。

(八) 慈悲喜捨修佛緣 我們看到眾生沈淪在苦海中，就要發出慈悲喜捨的心，才能了卻我們的大願。

四、結論

人生八大因緣，在我們生活中都會遇到，不論人生如夢，還是人生無常，我們都要好好加以運用，創造美好的人生。用我們的眼睛多看一些美好的事物，用我們的耳朵多聽一些美好的聲音，用我們的嘴巴多講一些美好的言語。對於不好的事物、聲音和言語，不要看、不要聽、不要說。我們都知道，總有一天我們老了，眼睛看不見、耳朵聽不清、牙齒咬不動，到了這時候，就像廢人一般沒有用。所以我們應該趁現在看得見、聽得清、走得動的時候，趕快多做一些有意義的事情，這才是我們修道的人生。

(全文完)